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СО ЦІ А ЛЬ НИЙ ЗАХИСТ БІБ ЛІ О ТЕЧ НИХ 
ПРЦІВ НИ КІВ В УМО ВАХ КОМ П’Ю ТЕ РИ ЗА ЦІЇ 
БІБ ЛІ О ТЕЧ НИХ УСТА НОВ

Соціальний захист персоналу бібліотеки – визначальний напрям роботи 
адміністрації і профспілкового комітету установи.

У статті проаналізовано деякі аспекти соціального захисту бібліотечних 
працівників, зокрема зосереджується увага  на мінімізації негативного впливу на 
організм і психіку людини тотальної комп’ютеризації бібліотечних процесів. 
Ключові слова: соціальний захист працівників бібліотеки, умови праці 

бібліотекарів, комп’ютеризація бібліотечної діяльності, безпечне професійно-
діяльнісне середовище.

Сьо годні, в умо вах актив ного впро ва дження в біб лі о течну діяль ність 
ком п’ю тер них тех но ло гій, акту аль ним пос тає питання про захист біб-
 лі о теч них пра ців ни ків, які пра цю ють з ком п’ю тер ною тех ні кою. 
У першу чергу увагу слід звер нути на гаран то ва ний дер жа вою 
соці аль ний захист, а також на те, яким чином керів ництво цих уста нов 
нама га ється міні мі зу вати нега тив ний вплив ком п’ю тер ної тех ніки 
на своїх пра ців ни ків.

Cо ці аль ний захист – необ хід ний еле мент функ ці о ну вання будь-якої 
роз ви нутої дер жави, оскільки рин кова сис тема гос по да рю вання змі нює 
не тільки еко но мічну полі тику керу вання гос по дарст вом, а й вимоги 
до робо чої сили, фор мує нову полі тику моти ва ції пра ців ни ків. Кон цеп ція 
соці аль ного захисту як сис тема заходів, що захи щає будь-якого 
гро ма дя нина від еко но міч них і соці аль них пося гань унас лі док ряду 
чин ни ків (без ро біття, втрати при бутку через хво робу, наро дження дитини, 
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вироб ни чої травми або проф за хво рю вання, інва лід ності, ста рості тощо) 
виникла ще напри кінці XIX – початку XX ст. і досить активно роз ви-
ва лася, адек ватно реа гу ючи на ево лю ційні зміни.

У сучас ному роз умінні поняття соці аль ного захисту зде біль шого роз гля-
да ється як сис тема зако но дав чих, соці ально-еко но міч них і морально-пси-
хо ло гіч них гаран тій, засо бів, завдяки яким ство рю ються рівні для чле нів 
сус піль ства умови, що переш ко джа ють неспри ят ли вим впли вам середо вища 
на людину, забез пе чу ють гідну і соці ально при йн ятну якість їхнього життя. 
Слід також заува жити, що у пов ному про яві соці аль ний захист охоп лює ряд 
напря мів, серед яких: ство рення умов, що да ють змогу гро ма дя нам без пе-
реш кодно зароб ляти собі на життя будь-якими, що не супе ре чать закону, 
спо со бами; забез пе чення чле нам сус піль ства про жит ко вого міні муму; забез-
пе чення спри ят ли вих умов праці для най ма них робіт ни ків, захист їх від 
нега тив них впли вів індуст рі аль ного вироб ництва тощо.

Що ж сто су ється біб лі о теч них пра ців ни ків, то питання соці аль ного 
захисту, серед іншого, доцільно також роз гля дати з огляду на особ ли-
вості умов праці, при та ман них лише для біб лі о теч ної сфери, оскільки 
базові соці альні гаран тії майже пов ністю повто рю ють загаль ноп рий няті 
права (від пустка, лікар ня ний, мате рі альна допо мога, різні види над ба вок 
до заро біт ної плати та ін.) і рег ла мен ту ються вони як загаль но дер-
жав ними, так і локаль ними нор ма тив ними актами.

Перш за все зосе ре димо увагу на доку мент ній базі, де від обра жені 
особ ли вості охо рони праці для спів ро біт ни ків біб лі о теч них уста нов. 
Одним з основ них таких вузь кос пе ці а лі зо ва них доку мен тів є «Пра вила 
охо рони праці для пра ців ни ків біб лі о тек», затвер джені Мініс терст вом 
над зви чай них ситу а цій Укра їни 12 грудня 2012 р. № 1398 та заре єст ро-
ва ні в Мініс терстві юсти ції Укра їни 3 січня 2013 р. [7]. Вимоги цього 
доку мента є загаль но обо в’яз ко вими для всіх біб лі о тек Укра їни, неза лежно 
від форми влас ності та від ом чого під по ряд ку вання. 

У цьому доку менті знайшли своє від обра ження основні вимоги без пеки 
та охо рони праці в біб лі о те ках, які від по ві да ють спе ци фіці роботи і при 
цьому не супе ре чать поло жен ням таких загаль но дер жав них нор ма тив них 
актів у сфері без пеки та охо рони праці, як «Типове поло ження про службу 
охо рони пра ці», «Поло ження про поря док забез пе чення пра ців ни ків 
спе ці аль ним одя гом, спе ці аль ним взут тям та іншими засо бами інди ві ду-
аль ного захис ту», «Поря док про ве дення медич них огля дів пра ців ни ків 
пев них кате го рій», «Поло ження про без печну та над ійну екс плу а та цію 
вироб ни чих буді вель і спо руд», а також положенням «Пра вил пожеж ної 
без пеки в Укра ї ні», «Дер жав них сані тар них норм та пра вил утри мання 
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тери то рій насе ле них місць», «Пра вил без печ ної екс плу а та ції елект ро ус-
та но вок спо жи ва чів», «Пра вил охо рони праці під час екс плу а та ції елект-
ронно-об чис лю валь них машин» та ін.

Окремі соці альні гаран тії для пра ців ни ків біб лі о теч них уста нов 
закріп лені в Законі Укра їни «Про біб лі о теки і біб лі о течну спра ву» від 
27.01.1995 р. [6]. Так, у ст. 30 зазна ча ється, що на пра ців ни ків біб лі о-
тек, неза лежно від форм влас ності та ста тусу біб лі о теки, поши рю ються 
гаран тії, вста нов лені зако но дав ст вом про працю, соці альне стра ху вання, 
пен сійне забез пе чення.

Біб лі о те ка рям, які пра цю ю  ть у сільсь кій міс це вості та сели щах місь кого 
типу, а також пен сі о не рам, які раніше пра цю вали в біб лі о те ках у цих 
насе ле них пунк тах і про жи ва ють у них, дер жава від по відно до зако но-
дав ства забез пе чує без о платне корис ту вання жит лом з опа лен ням й освіт-
лен ням у межах вста нов ле них норм.

Пра ців ни кам біб лі о тек м о жуть вста нов лю ва тися над бавки та доплати 
у межах затвер дже ного фонду оплати праці.

Підп ри ємства, уста нови т а орга ні за ції за раху нок влас них кош тів 
можуть у колек тив них дого во рах вста нов лю вати пра ців ни кам біб лі о тек 
додат кові виплати, пільги.

Пра ців ники кни гоз бі рень м ають право на допо могу на оздо ров лення 
при над анні щоріч ної від пустки у роз мірі поса до вого окладу, а також 
мате рі альну допо могу для вирі шення соці ально-по бу то вих питань 
та доплату за вислугу років у роз мі рах і порядку, що вста нов лю ються 
Кабі не том Мініст рів України.

Проте діяль ність дер жави у сфері соці аль ного захисту не може 
обме жу ва тися конт ро лем за дотри ман ням існу ю чих норм і пра вил, вона 
має бути спря мо вана на вдос ко на лення про цесу фор му вання й роз витку 
пов но цін ної осо бис тості, вияв лення й нейт ра лі за цію нега тив них чин ни-
ків, що впли вають на цей про цес, зок рема в резуль таті забез пе чення 
належ них умов праці, впро ва дження новіт ніх засо бів вироб ництва, 
тех ніки та інших особ ли вос тей. У цьому кон тексті завдання дер жави 
в питанні вдо ско на лення соці аль ного захисту – це ство рення необ хід них 
умов для функ ці о ну вання інсти ту тів соці аль ного захисту.

Од ним з голов них інсти ту тів, що має необ хідні права та мож ли вості 
і діяль ність якого охоп лює весь колек тив під при ємства, є проф спіл кова 
орга ні за ція. Головне завдання проф спілки – забез пе чення соці аль ного 
захисту пра ців ни ків як в умо вах нор маль ного функ ці о ну вання під при-
ємства, так і у випадку його закриття, банк рутства тощо. Кон к рет ним ін-
сти ту том соці аль ного захисту пра ців ни ків на під при ємстві є колек тив ний 
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дого вір, зміст якого певною мірою від обра жає мож ливі ризики для 
пра ців ни ків і перед ба чає соці альні гаран тії в разі їх настання, та наяв ність 
над ій ної юри дич ної бази соці аль ного захисту. Не менш важ ли вим інсти-
ту том, який остан нім часом дедалі ширше вхо дить у прак тику віт чиз ня них 
під при ємств і орга ні за цій і також може висту пати засо бом соці аль ного 
захисту, є тру до вий конт ракт. Проте заува жимо, що цей доку мент може 
висту пати саме як діє вий інстру мент соці аль ного захисту, який перед-
ба чає спе ці альну сис тему забез пе чення прав пра ців ни ків, якщо в ньому 
чітко обговорюється від по ві даль ність робо то давця за недо три мання 
зазна че них у конт ракті соці ально-еко но міч них гарантій.

Ви вченню про блем соці аль ного захисту, умов праці, про фе сійно-
ді яль ніс ного середо вища біб лі о те ка рів чимало уваги при ді лено також 
і в нау ко вій літе ра турі, зок рема певні аспекти цих питань дос лі джу вали 
Л. Кат ренко, В. Іль га на єва, І. Сус лова, М. Василь ченко, Є. Ви соцька 
та ін. Проте про від ним віт чиз ня ним фахів цем зали ша ється В. Жукова, 
яка зро била знач ний вне сок у вивчення умов та охо рони праці, а також 
соці аль ного захисту саме біб лі о теч них пра ців ни ків.

Зок рема, дос лід ниця акцен ту вала увагу на спе ци фіч них умо вах роботи 
пра ців ни ків біб лі о теч них уста нов: у середо вищі біб лі о тек спо сте рі га-
ються небез печні біо ло гічні чин ники (пило вий кліщ і гри бок). Через 
обме жене фінан су вання захо дів з охо рони праці (0,2  % від фонду оплати 
праці біб лі о те ки), еко но мію елект ро е нер гії, тепла, води допус ка ються 
випадки запи лення, зага зо ва ності повітря в робо чих зонах, пере ви щення 
нор ма ти вів тру до міст кості та напру же ності праці. І досі в біль шості 
укра ї нсь ких біб лі о теч них уста но вах від сутні сучасні сис теми вен ти-
ля ції, кон ди ці ю вання повітря, тем пе ра турно-во ло гіс ного мік рок лі мату. 
У біль шості кни гос хо вищ кни гоз бі рень має місце пере ван та ження сте ла-
жів, недо три мання світ ло вого режиму, сані тарно-гі гі є ніч них стан дар тів, 
а також вимог біо ло гіч ної без пеки біб лі о теч них фон дів. Усе це може 
спри чи нити виник нення проф за хво рю вань і хво роб ли вих ста нів: часті 
ОРВІ, ОРЗ, брон хіт, тра хеїт, фарин гіт, пнев мо нія, біб лі о теч ний пил 
у леге нях, гай мо рит, голов ний біль, веге то су динна дис то нія, гіпер то нія, 
кон’юк ти віт, спо сте рі га ються погір шення зору, алер гія, нев рал гія, осте о-
хонд роз, захво рю вання хребта, виразка шлунку, гіне ко ло гічні захво рю-
вання. Проте, як зазна чає В. Жукова, це не є вичерп ний пере лік усіх про фе-
сій них захво рю вань, адже з 30-х років мину лого сто ліття не про во ди лися 
медичні обсте ження пра ців ни ків біб лі о тек на про фе сійні хво роби [5]. 
Ряд інших дос лі джень, що були про ве дені в різ них сфе рах діяль ності 
та серед пред став ни ків різ них про фе сій, дають під стави від нести біб лі о-
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 теч них пра ців ни ків до кате го рії про фе сій, що нега тивно від бива ються 
на здо ро в’ї людини. Зок рема, деякі дос лід ники вва жа ють, що маси інфор-
ма ції, дже ре лами якої є книги, газети, жур нали, Інтер нет, з якими щодня 
має справу біб лі о теч ний пра ців ник, є одним з фак то рів ризику про фе-
сій ного захво рю вання, яке лікарі охрес тили як «синд ром інфор ма цій ної 
вто ми» [11].

Керів ництво ж біб лі о теч них уста нов, незва жа ючи на всі склад ності 
роботи, усіма мож ли вими спо со бами та в межах чин ного зако но дав ства 
роз роб ляє ком плексні заходи з охо рони праці, пос тійно конт ро лює 
вико нання при йн я тих рішень; орга ні зує про ве дення навчань спів ро біт-
ни ків без печ них мето дів роботи; опі ку ється під три ман ням без печ ності 
тех но ло гіч них про це сів, вироб ни чого устат ку вання, буді вель і спо руд; 
поліп шен ням сані тарно-гі гі є ніч них умов праці; забез пе чен ням пра ців ни ків 
засо бами інди ві ду аль ного захисту; ство рен ням опти маль них режи мів 
праці у біб лі о теці, як і в будь-якій іншій уста нові; про па ган дою здо ро вого 
спо собу життя; про фе сій ним добо ром пра ців ни ків окре мих про фе сій тощо.

Проте обме же ність фінан су вання не дає змоги пов ною мірою вирі шити 
наявні про блеми, до яких пос тійно дода ються нові, пов’я зані насамперед 
з роз вит ком інфор ма цій них ком п’ю тер них тех но ло гій і широ ким 
їх упро ва джен ням в інфор ма ційно-біб лі о течну діяль ність.

Зрос тає кіль кість тех но ло гіч них ета пів, пов’я за них з без по се ре-
д ньою пра цею за ком п’ю те ром. Це при зво дить до появи в складі біб лі о-
 тек різ ного роду під роз ді лів і служб, які займа ються вирі шен ням 
пос тав ле них завдань, що, у свою чер гу, перед ба чає вико рис тання ними 
ком п’ю тер ної тех ніки та інших засо бів. Деякі з цих видів робіт здійс-
ню ються в особ ли вих умо вах: під ви ще ний рівень елект ро маг ніт ного, 
рент ге нівсь кого, уль т ра фі о ле то вого та інф ра чер во ного випро мі ню вань; 
під ви ще ний рівень ста тич ної елект рики; під ви ще ний рівень запи ле ності 
та аеро і о нів у повітрі робо чої зони; під ви ще ний рівень шуму (від вен ти-
ля то рів, ауді оп лат та ін.); прямі та від биті від екра нів блики, неспри-
ят ли вий роз по діл яск ра вості в полі зору; моно тон ність праці, емо ційні 
пере ван та ження тощо.

Вра хо ву ючи ці обста вини, виникла необ хід ність забез пе чення 
належ них тру до вих умов біб лі о теч них пра ців ни ків, які без по се ре д ньо 
вико рис то ву ють ком п’ю терну тех ніку в своїй повсяк ден ній діяль ності, 
визна чення її впливу на орга нізм та гаран тії їх захисту, у тому числі 
й соці альні.

На сьо годні дос лі дження такого впливу про во диться пере важно 
зару біж ними фахів цямя, проте їхні резуль тати зна хо дять своє від обра-
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ження й у віт чиз ня них нор ма тив них актах, зок рема, що сто су ються  
охо рони праці. Одними з основ них доку мен тів є «Пра вила охо рони 
праці під час екс плу а та ції елект ронно-об чис лю валь них ма-
шин» [8] та «Дер жавні сані тарні пра вила і норми роботи з візу аль ними 
дисп лей ними тер мі на лами елект ронно-об чис лю валь них машин» 
ДСан ПІН 3.3.2.007-98 [3], їхні вимоги поши рю ються на всі суб’єк ти 
гос по да рю вання неза лежно від форм влас ності, які у своїй діяль-
ності здійс ню ють роботу, пов’я зану з елект ронно-об чис лю валь ними 
маши нами, та є обо в’яз ко вими для робо то дав ців, опе ра то рів елект-
ронно-об чис лю валь них машин, опе ра то рів ком п’ю тер ного набору, 
опе ра то рів ком п’ю тер ної верстки та пра ців ни ків інших про фе сій, які 
у своїй роботі засто со ву ють елект ронно-об чис лю вальні машини, від ео-
дисп лейні тер мі нали та пери фе рійні пристрої.

Про ана лі зу вавши зміст цих доку мен тів і порів нявши його з реаль-
ними умо вами, у яких дово диться пра цю вати, зок рема, і біб лі о теч ним 
пра ців ни кам, можна легко знайти ряд поло жень, дотри мання яких, 
м’яко кажучи, викли кає сум ніви. По-перше, це вимоги до вироб ни чих 
при мі щень, за якими, напри клад, роз мі щення робо чих місць з від ео-
дисп лей ними тер мі на лами, елект ронно-об чис лю валь ними маши нами 
у під валь них при мі щен нях, на цоколь них повер хах забо ро нено, хоча 
на прак тиці вони нерідко зустрі ча ються саме в цих міс цях; площа 
на одне робоче місце має ста но вити не менше 6,0 кв. м, а об’єм не менше 
20,0 куб. м; при мі щення повинні мати при родне [через орі єн то вані 
пере важно на пів ніч чи пів ніч ний схід світ лові про різи, які забез пе чу ють 
кое фі ці єнт при род ною освіт ле ності (КПО) не нижче 1,5  %] і штучне 
освіт лення від по відно до СНиП II-4-79; віконні про різи при мі щень для 
роботи з від ео дисп лей ними тер мі на лами мають бути облад нані регу льо-
ва ними при стро ями (жалюзі, завіски, зов нішні козир ки). Не допус ка ється 
під клю чати ЕОМ до зви чай ної двоп ро від ної елект ро ме режі, у тому числі 
з вико рис тан ням пере хід них при строїв тощо.

По-друге, це вимоги до орга ні за ції та облад нання робо чих місць. Так, 
робоче місце, облад нане від ео дисп лей ними тер мі на лами, повинне роз та-
шо ву ва тися від носно сві то вих про рі зів так, щоб при роднє світло падало 
збоку пере важно зліва; конс трук ція робо чого столу має від по ві дати 
сучас ним вимо гам ерго но міки і забез пе чу вати опти мальне роз мі щення 
на робо чій поверхні вико рис то ву ва ного облад нання (дисп лея, кла ві а тури, 
при нтера) і доку мен тів; для забез пе чення захисту і досяг нення нор мо-
ва них рів нів ком п’ю тер них випро мі ню вань необ хідно засто су вання 
при ек ран них філь т рів, локаль них світ ло філь т рів (засо бів інди ві ду аль ного 
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захисту очей) та інших засо бів захисту, що пройшли випро бу вання 
в акре ди то ва них лабо ра то ріях і мають щоріч ний гігі є ніч ний сер ти фі кат; 
за пот реби особ ли вої кон цент ра ції уваги під час вико нання робіт суміжні 
робочі місця опе ра то рів необ хідно від ді ляти одне від одного пере го-
род ками висо тою 1,5–2 м тощо.

По-третє, це сто су ється вимог до режи мів праці і від по чинку при 
роботі з від ео дисп лей ними тер мі на лами, елект ронно-об чис лю валь ними 
маши нами, які вста нов лю ються залеж но від харак теру праці: для опе ра-
то рів із засто су вання ЕОМ слід при зна чати рег ла мен то вані перерви для 
від по чинку три ва лістю 15 хв через кожні 2 год; для опе ра то рів ком п’ю-
тер ного набору слід при зна чати рег ла мен то вані перерви для від по чинку 
три ва лістю 10 хв після кож ної години роботи; у всіх випад ках, коли 
вироб ничі обста вини не дає змоги засто су вати рег ла мен то вані перерви, 
три ва лість без пе рерв ної роботи не повинна пере ви щу вати 4 год. Проте, 
вра хо ву ючи певні особ ли вості діяль ності, ці норми також не зав жди 
дотри му ються пра ців ни ками.

По-п’яте, про бле ма тич ним є дотри мання гігі є ніч них вимог 
до пара мет рів вироб ни чого середо вища при мі щень з від ео дисп лей ними 
тер мі на лами, ЕОМ і ПЕОМ. При вико нанні робіт опе ра торсь кого типу, 
пов’я за них з нер вово-емо цій ним напру жен ням у кабі не тах, пуль тах 
і пос тах керу вання тех но ло гіч ними про це сами, у залах обчис лю валь-
 ної тех ніки та інших при мі щен нях повинні дотри му ва тися опти мальні 
умови мік рок лі мату (тем пе ра тура повітря 22–24 о C, від носна воло гість 
60–40  %, швид кість руху повітря не більше 0,1 м/с)[10]. Але ці норми 
не від по ві да ють тим реаль ним умо вам, у яких дово диться пра цю вати 
біб лі о те ка рям, особ ливо в зимо вий період.

«Дер жав ними сані тар ними пра ви лами і нор мами роботи з візу аль ними 
дисп лей ними тер мі на лами елект ронно-об чис лю валь них машин» перед-
ба чено також обо в’яз ко вість про хо дження про фі лак тич них медич них 
огля дів, їх пері о дич ність, вимоги до складу медич них комі сій, а також 
про ти по ка зання, які у разі їх вияв лення забо ро ня ють займа тися пев ним 
видом діяль ності. Також у додат ках до цих пра вил перед ба чено ком плекс 
вправ для очей, рук, хребта, поліп шення моз ко вого кро во обігу та для 
пси хо ло гіч ного роз ван та ження, вико нання яких направ лене на міні мі-
за цію нега тив ного впливу цієї тех ніки на орга нізм пра ців ника.

Отже, метою соці аль ного захисту біб лі о теки є забез пе чення двох 
її скла до вих. По-перше, це від обра ження закон них пот реб кож ного біб лі о-
 теч ного пра ців ника (належні умови праці, пра во вий захист, під тримка 
спря мо ва ності кар’єр ного зрос тання тощо); по-друге, соці аль ний 
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захист – це пара метр, який харак те ри зує всю сис тему цілей та ефек тив-
ність управ ління пер со на лом. Реа лі зу вати пов ною мірою цю сис тему 
можна лише шля хом задо во лення інди ві ду аль них пот реб, цін нос тей 
та моти вів кож ного пра ців ника з ура ху ван ням загаль них цілей біб лі о-
 теки [13].

Кожна біб лі о тека, вра хо ву ючи сучасні умови соці ально-еко но міч ного 
роз витку, оби рає свої пріо ри тети в роботі з кад рами. Напевно, кож ному 
керів ни кові від омі загальні тен ден ції роз витку про блеми соці аль ного 
захисту та під ви щення про фе сій ного рівня сучас ного біб лі о те каря в цілому.

Так чи не най важ ли вішу роль у сис темі соці аль ного захисту біб лі о-
теч них кад рів від іг рає під ви щення рівня заро біт ної плати, а при нципи 
її нара ху вання мають дати мож ли вість дирек то рам біб лі о тек сти му лю вати 
роботу іні ці а тив них спів ро біт ни ків, які активно впро ва джу ють інно ва-
ції, освою ють ство рення інте лек ту ально ємних біб лі о теч них про дук тів 
і пос луг. Проте слід від мі тити, що певні пози тивні зміни від бу лися 
з при йн ят тям Пос та нови КМУ від 30.09.2009 р. № 1073 «Про під ви щення 
заро біт ної плати пра ців ни кам біб лі о тек», якою була вста нов лена над бавка 
за особ ливі умови роботи у гра нич ному роз мірі 50  % поса до вого окладу 
пра ців ни кам дер жав них і кому наль них біб лі о те к [9].

До дат ко вим аспек том адап та ції сучас ного стану соці аль ного захисту 
біб лі о теч них пра ців ни ків до пот реб сьо го дення є вирі шення питання 
про допов нення чин ного нині Кла си фі ка тора про фе сій 003:2005 уже 
реально існу ю чими в біб лі о те ках новими назвами про фе сій них робіт, 
такими як «інфор ма цій ний мене джер», «мене джер кор по ра тив них біб лі о-
 течно-ін фор ма цій них ресур сів», «мене джер елект рон них кому ні ка цій», 
«біб лі ог раф-ана лі тик інтер нет-ре сур сів», «біб лі ог раф-ек с перт між на-
род них ІПС», «тех но лог авто ма ти зо ва них біб лі о теч них сис тем», «біб лі о -
те кар-пе да гог» тощо [13]. Також належну увагу слід при ді лити захо дам, 
спря мо ва ним на по пуля ри за цію та під ви щення прес тижу біб лі о теч ного 
пра ців ника в сус піль стві.

Біб лі о течна про фе сія, яка від зна ча ється бага тог ран ністю своєї діяль-
ності (нині біб лі о те карі висту па ють у ролі кон суль тан тів, ана лі ти ків, 
тех но ло гів, порад ни ків, викла да чів), пот ре бує якіс них змін, зок рема 
і в плані соці аль ного захисту. Ці зміни мають від обра зи тися насамперед 
в орга ні за ції вироб ни чого про цесу, що дасть змогу міні мі зу вати 
нега тив ний вплив особ ли вих умов праці; роз робці рішень щодо вдос ко-
на лення соці аль ної полі тики стосовно соці аль них пот реб пер со налу; 
на роз мірі заро біт ної плати біб лі о теч них пра ців ни ків; роз робці ква лі фі ка-
цій них вимог до рівня під го товки біб лі о теч них кад рів в умо вах пере ходу 
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на євро пейську сис тему вищої освіти; допов ненні дію чого кла си фі-
ка тора про фе сій новими назвами про фе сій них посад; запро ва дженні для 
пра ців ни ків біб лі о тек зі ста жем дер жав них пільг при отри манні дру гої 
вищої (біб лі о теч ної) освіти; спри янні під ви щенню прес тижу біб лі о теч ної 
про фе сії. Необ хідно також докласти зусиль, щоб знайшов своє зако но-
давче визна чення ряд про фе сій них захво рю вань біб лі о теч них пра ців-
ни ків, було уза ко нено їх без кош товне ліку вально-про фі лак тичне обслу-
го ву вання.

Отже, питання удо ско на лення соці аль ного захисту біб лі о теч них 
пра ців ни ків, незва жа ючи на вже існу ючі норми і впро ва джені нова ції, 
пот ре бує пос тій ного дос лі дження й адек ват ного реа гу вання з боку 
як упов но ва же них орга нів, так і від по ві даль них осіб. Це дасть змогу 
збе регти якіс ний кад ро вий потен ціал і забез пе чити необ хідні умови 
праці та соці альні гаран тії, за яких про дук тив ність діяль ності буде 
набли же ною до мак си маль ної, а пра ців ники від чу ва ти муть себе більш 
захи ще ними.
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TOPICAL ISSUES OF SOCIAL PROTECTION 
OF LIBRARY WORKERS IN CONDITIONS OF 
COMPUTERIZATION OF LIBRARY INSTITUTIONS

Social defence of library personnel is determining work of administration and 
trade-union committee of establishment assignment. Some aspects of social defence 
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of library workers are analysed in the article, attention  is in particular concentrated 
on minimization of negative infl uence on an organism and psyche of man of total com-
puterization of library processes.

Keywords: social defence of workers of library, condition of labour of librarians, 
computerization of library activity, safe profesiyno-diyal'nisne environment.
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АК ТУ АЛЬ НЫЕ ВОП РОСЫ СОЦИ АЛЬ НОЙ ЗАЩИТЫ 
БИБ ЛИ О ТЕ Ч НЫХ РАБОТ НИ КОВ В УСЛО ВИ ЯХ
 КО М ПЬ Ю ТЕ РИ ЗА ЦИИ БИБ ЛИ О ТЕ Ч НЫХ УЧРЕЖ ДЕ НИЙ

Социальная защита персонала библиотеки – определяющее направление 
работы администрации и профсоюзного комитета учреждения. 

В статье проанализированы некоторые аспекты социальной защиты 
библиотечных работников, в частности сосредоточено внимание  на минимизации 
негативного влияния на организм и психику человека тотальной компьютеризации 
библиотечных процессов.
Ключевые слова: социальная защита работников библиотеки, условия работы 

библиотекарей, компьютеризация библиотечной деятельности, безопасная 
профессионально-деятельная среда.
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